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Noch mehr Drachen, Hexen und erste Liebe: Das Kinder- und Jugendbuchprogramm der Leipziger Buchmesse wächst

Wo Abenteuer beginnen, Freundschaften entstehen und Fantasien beflügelt werden: Kinder- und Jugendbücher bekommen zusätzlichen Platz und Sichtbarkeit auf der Leipziger Buchmesse. So finden Kinder, Jugendliche und Familien in gleich zwei Hallen packenden neuen Lesestoff und viele Möglichkeiten, selbst aktiv zu werden.

Mit einer noch breiteren Auswahl als zuvor, entführt die Leipziger Buchmesse 2025 kleine und große Leser:innen in aufregende Welten. Hierzu wird die Halle 3, die bisher dem Kinder- und Jugendprogramm vorbehalten war, um Angebote in Halle 5 erweitert. Konkret heißt das: Die Kinderbuchverlage und Independent-Kinderbuchverlage haben ab sofort eine neue Heimat in Halle 5. Kindergarten- und Schulkinder sowie ihre Eltern können hier die neuesten Geschichten entdecken. 

Das breitere Verlagsprogramm für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene ist nach wie vor in Halle 3 zu finden – und erhält so ebenfalls weiteren Raum für spannende Inhalte. Gleichzeitig bleibt der Weg zu den vielfältigen Highlights von Halle 3 kurz: zur Manga-Comic-Con, der großen Convention für die Fans von Manga, Anime, Comic, Games und Cosplay, sowie zum Phantastik-Bereich, in dem die Leser:innen von Fantasy, Science-Fiction und Horror in fremde Welten eintauchen können. In direkter Nähe präsentieren zudem die Bücherbüchse, das Buchmädchen und Chest of Fandoms ihre exklusiven Sonder- und Farbschnittausgaben, die auch viele Phantastik-Titel umfassen.

Mitmachangebote, Lesungen und Events erwecken die Bücherwelt zum Leben

Doch damit nicht genug: Auch in diesem Jahr gibt es auf der Leipziger Buchmesse wieder viel zu entdecken für Kinder und Jugendliche. So laden etwa das Museum für Druckkunst Leipzig und das Gutenberg-Museum Mainz in Halle 5 dazu ein, das Druckerhandwerk kennenzulernen und selbst etwas zu drucken. In der Lesebude in Halle 5 können Kinder ihre Bücherheld:innen treffen. Da auch das beliebte Familiencafé in Halle 5 umzieht, lässt sich dort jederzeit eine kurze Verschnaufpause inklusive Stärkung einlegen.

Halle 2 lockt mit der neuen Audiowelt: Auf der Audio-Bühne stellen prominente Sprecher:innen und Autor:innen spannende Neuerscheinungen vor, auch aus der Welt der Kinder- und Jugendbücher. In der Audio-Lounge kann man neue Veröffentlichungen testhören und Live-Podcasts erleben. Ebenfalls in Halle 2 findet der JugendCampus UVERSE mit vielen spannenden Workshops und Aktivformaten statt. Hier können sich Kinder und Jugendliche kreativ ausprobieren und auf spielerische Weise lernen. Für unvergessliche Momente sorgen zudem die Signierstunden in Halle 4: Kleine Buchfans können hier ihre:n Lieblingsautor:in treffen und eine persönliche Widmung mitnehmen.

Bestseller-Kindergeschichten und packende Neuerscheinungen: Diese Autor:innen kommen auf die Leipziger Buchmesse

Wer gespannt zuhören und sich von den Autor:innen live in die Welt ihrer Kinder- und Jugendgeschichten entführen lassen will, wird auch in diesem Jahr auf der Leipziger Buchmesse glücklich. So beweist die coolste Kinderband der Welt, DEINE FREUNDE, mit ihrem Programm „Tür zu, es zieht! Hausenheim Hood News und Kinderlalaland“ (Universal Music), dass sie nicht nur singen kann. Gemeinsam mit Autor Sebastian Stuertz erzählen die Sänger Lukas, Pauli und Flo von lustig-aufregenden Abenteuern hinter der Dachbodentür eines verlassenen Schulgebäudes. Dazu bringen sie natürlich auch ein, zwei, drei Songs mit.

[bookmark: _GoBack]Autorin Sabine Bohlmann, bekannt für die Erfolgsreihen „Der kleine Siebenschläfer“ und „Frau Honig“, hat ebenfalls spannende Erzählungen für Kinder im Gepäck: „Willkommen bei den Grauses“ (Thienemann) versammelt humorvolle Familiengeschichten voller magisch-schräger Charaktere. „Ein Mädchen namens Willow“ (Thienemann) taucht in die zauberhafte Welt von Hexen und Wäldern ein. Ebenso vor Ort sind Kai Lüftner und Wiebke Rauers, das Erfolgsduo hinter „Furzipups“ (Coppenrath), den urkomisch gereimten Geschichten, die Themen wie Pupsen und Rülpsen heiter und leicht aufgreifen. Bestseller-Autor Ingo Siegner hat seine Reihe „Der kleine Drache Kokosnuss“ (cbj) mit dabei. Ob bei den Rittern, in der Steinzeit oder unter wilden Tieren – für Kokosnuss und seine Freund:innen Oskar und Matilda sind jederzeit große Abenteuer garantiert.

Herrlich verrückte Comicroman-Abenteuer präsentiert Alice Pantermüller mit ihrer Bestsellerreihe „Mein Lotta-Leben!“ (Arena) rund um das eigentlich ganz normale Mädchen Lotta, der ständig Missgeschicke widerfahren. Der norwegische Autor Odin Helgheim stellt seine Jugendcomicreihe „Ragnarök“ (Loewe) im Rahmen des diesjährigen Gastlandauftritts in Leipzig vor, ein Nordic Manga mit cooler Wikinger-Mythologie und atemberaubenden Illustrationen. 

Jugendliche ab 14 Jahren, die Spannung, Rebellion und Romantik mögen, sollten Franzi Kopka und den Auftakt zu ihrer neuen Trilogie „Honesty“ (Fischer Sauerländer) nicht verpassen. Darin versorgt eine Künstliche Intelligenz die Menschen, und negative Gefühle gehören der Vergangenheit an – wenn da nicht die Protagonistin Mae wäre und ihre Schwäche für ihren Schwarm. Wissbegierige können sich auf die Sachbuchreihe "Was ist was?" (Tessloff) freuen, die wieder spannende Fragen aus der Welt des Wissens beantwortet. 

Publikumsmagnet: Große Bühne mit Nominierungen und Preisverleihungen

Für Begeisterung beim Buchmessepublikum sorgen auch 2025 wieder die Veranstaltungen auf der Großen Bühne in Halle 3 mit 700 Sitzplätzen. Im Rahmen der diesjährigen Verleihung des BÜCHERALARM-Awards werden hier herausragende Podcast-Produktionen aus dem Klassenzimmer ausgezeichnet. BÜCHERALARM unterstützt Schüler:innen bei der Umsetzung ihrer Podcast-Projekte. Ziel ist es, das analoge Medium Buch in die digitale Lebenswelt junger Menschen zu integrieren und sie dadurch zum Lesen zu motivieren. Außerdem werden die Nominierungen für den Deutschen Jugendliteraturpreis 2025 des Arbeitskreises für Jugendliteratur e.V. bekanntgegeben. Der seit 1956 vergebene Preis zeichnet jährlich herausragende Kinder- und Jugendliteratur aus und ist mit 72.000 Euro dotiert.

Die Leipziger Buchmesse findet vom 27. bis 30. März 2025 statt. Tickets sind im Online-Ticketshop erhältlich. 


Über die Leipziger Buchmesse
Die Leipziger Buchmesse ist der wichtigste Frühjahrstreff der Buch- und Medienbranche und versteht sich als Messe für Leser, Autoren und Verlage. Sie präsentiert die Neuerscheinungen des Frühjahrs, aktuelle Themen und Trends und zeigt neben junger deutschsprachiger Literatur auch Neues aus Mittel- und Osteuropa. Gastland der Leipziger Buchmesse 2025 ist Norwegen. Durch die einzigartige Verbindung von Messe, „Leipzig liest“ – dem größten europäischen Lesefest – und der Manga-Comic-Con hat sich die Buchmesse zu einem Publikumsmagneten entwickelt. Zur letzten Veranstaltung präsentierten 2.085 Aussteller aus 40 Ländern die Novitäten des Frühjahrs und begeisterten damit auf dem Messegelände sowie in der gesamten Stadt 283.000 Besucher. 

Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2024 – zum elften Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 250 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – mit über 15.300 Ausstellern und mehr als 1,2 Millionen Besuchern statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.
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Ansprechpartner für die Presse:
Felix Wisotzki, Pressesprecher
Telefon: +49 341 678-6555
E-Mail: f.wisotzki@leipziger-messe.de

Leipziger Buchmesse im Internet:	
www.leipziger-buchmesse.de
https://blog.leipziger-buchmesse.de/

Leipziger Buchmesse auf Social Media:
http://www.facebook.com/leipzigerbuchmesse
http://www.instagram.com/leipzigerbuchmesse
https://www.linkedin.com/company/leipziger-buchmesse/
https://www.threads.net/@leipzigerbuchmesse

Manga-Comic-Con:
https://www.manga-comic-con.de/de/ 
https://www.facebook.com/mangacomiccon/?locale=de_DE 
https://www.instagram.com/mangacomiccon/?hl=de 
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